

# 书写共同发展进步的时代传奇

## ——中国改革开放40年的世界贡献

■新华社记者 韩墨  
40年改革开放,如一条大河,不舍昼夜地奔腾,润泽整个大地。站在岁月的闸口回望,总能感受到深沉而昂扬的力量。

1977年10月,复出不久的邓小平在会见外国客人时说,中国只有“改变落后状况,才能对人类作出比较多的贡献”。改革开放还在酝酿时,中国领导人就已在思考“中国能向世界贡献什么”的问题。

40年风雨奋进。改革开放不仅在人间写下一个个“惊叹号”,更留下一串串“连字符”:连接中国与世界,激发融汇与变革,点燃希望与梦想。这是中国走向世界、世界走向中国的壮丽画卷,这是中国和世界共同发展进步的伟大历程。

### 发展之钥 打开共同进步的大门

“你是哪个单位的?”  
“我是个体户。”

这段对话发生在1979年夏末的北京。担任过美国驻华公使的傅立民在街边买了碗汤面,和摊主聊了几句。“这是我第一次听到个体户这个词,我当时就意识到,一场革命正在中国开启。”傅立民回忆道。

返回华盛顿后,傅立民连夜撰写报告,预言“中国即将快速腾飞”。即便有如此先见之明,

“发展是解决一切问题的总

这位资深外交官仍不禁感叹:“回想过去40年,我当时犯下的唯一错误,就是低估了改革开放给中国带来的变化。”

这种变化,确实难以估量。谁能想到,40年间,傅立民提到的中国“个体户”数量增长了500多倍,私营企业增长了338倍。中国经济实现年均9.5%的增长,其总量占全球的比重从1.8%上升到15%左右。

世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国……“中国名片”上的头衔还可以不断添下去。它呈现的是一个无可争辩的事实:昔日积贫积弱的中国正成为世界发展进步的重要力量。“中国奇迹”为世界作出巨大发展性贡献,释放出强劲的全球牵引力和辐射力。

“改革开放把中国从沉睡中唤醒,开启了令人赞叹的现代化进程。”三次担任西班牙驻华大使的布雷格拉特说,“中国改革开放改变了整个世界。”

“中国在减贫方面取得的成就前所未见,这是中国发展成功故事的重要部分。”联合国开发计划署署长施泰纳说。40年间,中国7亿多人口脱贫,占全球减贫总数70%以上。

“这是不可思议的巨大成就,不仅造福中国百姓,更惠及全球。”联合国前秘书长潘基文说。

“发展是解决一切问题的总

钥匙。”如今的中国,正转向高质量发展的新阶段。创新、协调、绿色、开放、共享,将成为新一轮改革开放的鲜明底色,更将塑造中国与世界携手发展的新未来。

### 携手之路 面向时代之问的求索

2018年7月,马尔代夫,碧海蓝天。

随着两座桥墩之间的钢箱梁慢慢合龙,中国公司承建的中马友谊大桥全桥贯通。马尔代夫有了历史上第一座跨海大桥。

中马友谊大桥是“一带一路”建设的标志性工程之一。放眼更广袤地域,类似的项目还有很多。它们让国与国相近,民与民相亲,让互利共赢变为现实。

5年间,“一带一路”从梦想的种子长成繁茂的大树——不仅成为当今世界规模最大的国际合作平台,更是中国改革开放40年后,发展理念、外交思想、全球视野和国际担当的集大成。

“苏醒的东方雄狮,对世界是机遇,还是威胁?”这是几十年来西方不断讨论的话题。恢宏的改革开放实践,给出了响亮回答:中国坚持走和平发展道路,不认同“国强必霸”的陈旧逻辑,愿与各国共商共建共享,推动建设新型国际关系,构建人类命运共同体。

建设者们的雄心,是在非洲

“中巴经济走廊”英国工作小组创始人希迪齐说,过去40年,中国对国际事务的参与不断深化,成为具有全球影响力的大国。中国不干涉别国内政,强调“寻求共识”,这种和平模式已成为世界典范。

面对“世界怎么了,我们怎么办”的时代之问,中国始终顺应潮流,积极探索。从作出和平与发展是当今世界两大主题的重大论断,到系统提出构建人类命运共同体重要思想,40年的历程已充分证明,中国越发展,世界和平与发展的力量就越壮大。

西班牙《对外政策》杂志刊文说:中国提出将国家利益与地区及全球利益相对接,构建一个更包容、民主、开放、创新和高效的多边世界,正得到全球响应。

### 互鉴之光 照亮开放融通的航程

非洲东北部的吉布提,是非洲之角重要出海口。为发展港口经济,吉布提政府拿出约十分之一的国土,与中国企业分期联合开发“国际自贸区”。

在自贸区门前,一块宣传牌用中、法、英三语写着:“时间就是金钱,效率就是生命”。这句曾响彻神州的口号,如今回荡在非洲热土。

建设者们的雄心,是在非洲

打造另一个“深圳”。按照规划,这里将借鉴并升级“前港、中区、后城”的“蛇口模式”,建设东非的航运、金融和贸易中心。

“了解中国走过的路、作出的历史性决策及其对经济发展历程的影响,可以为那些希望在他们国家取得类似成就的决策者们提供参考。”世界银行行长金墉说。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说,中国的发展道路,给了世界“一种西方之外的选择”,“尽管中国既不输入外国模式,也不输出中国模式,但这种选择存在本身就具有全球意义”。

“鞋子合不合脚,只有自己知道。”中国改革开放的实践一再表明,通往现代化的道路绝非只有一条,全球化不等于西方化。每个国家都有权也应该基于自身历史和国情,在汲取人类文明优秀成果基础上,选择自己的发展道路。

时序更替,梦想前行。改革开放40年,中国与世界深度交融,深层互动,书写了共同发展进步的时代传奇。伟大的变革,伟大的历程。它深刻昭示世界,中国不仅有信心、有能力以自身发展推动世界发展,也有信心、有能力为人类更美好的明天作出自己的贡献。

新华社北京12月12日电

### ■新华社记者 袁帅 冯坚

12月10日至11日,“2018从都国际论坛”在广州召开,200余位外国前政要和国际组织负责人、中外专家学者、商界领袖热议中国改革开放成就,期待中国发展成果能够进一步惠及全球,中国发展经验能够为全球发展提供支持,并一致发出维护多边主义和全球化的呼声。

新西兰前总理希普利说,中国改革开放在社会经济、政治文化、教育各方面取得了令人瞩目的成就,不仅造福中国人民,也惠及世界其他国家人民。“中国改革开放成绩对我们讨论未来40年的发展有着重要的借鉴和参考作用。”

联合国前秘书长潘基文说,中国的改革开放使数以亿计的人口摆脱了贫困,在这一进程中获益的不仅有中国人民,也有其他国家的人民。中国帮助联合国实现了千年发展计划的减贫目标。中国对维护多边主义作出巨大贡献。“我们生活在一个地球村,要避免国家主义、民族主义。”

日本前首相鸠山由纪夫说,中国改革开放的经验值得学习,中国已经成为全球经济发展的主要引擎,希望中国坚持改革开放路线,推进“一带一路”建设。

蒙古前总统额勒贝格道尔吉说:“我们看到中国在过去40年取得的巨大进步,尤其是经济发展使7亿多的人口脱离了贫困。这对全世界都大有益处,为其他国家带来了更多就业机会。”

哥伦比亚前总统帕斯特拉纳说,40年来,中国经济持续稳定增长,人民的生活满意度越来越高,这些都彰显了改革开放带来的福祉。经济全球化和贸易自由化能够给国家发展带来福祉,而“一带一路”倡议则体现了中国支持多边贸易体系和合作共赢的理念,是中国对全球经济作出的贡献。

阿富汗前总统卡尔扎伊说,中国让很多人脱贫,取得了经济的繁荣,同时也在世界范围内产生了重要影响。“一带一路”倡议将进一步加强基础设施的互联互通。阿富汗从中国的经济增长、技术发展和政治强大等各方面得到实实在在的好处。阿富汗认为同中国的互利共赢合作具有非常重要的意义。

莫桑比克前总统希萨诺说,中国一直秉承共赢态度,非洲国家在跟中国的贸易中有效促进了本国经济的发展,提升了本国人民的生活质量。“我们愿意跟中国合作,相信这样的合作一定是本着建设和平、繁荣世界的初衷和目标来开展的。”

牙买加前总理戈尔丁说,中国在全球化进程中给予了他们很多帮助和支持,使牙买加有了快速发展。维持国际秩序需要共享信息,平等相待。全球治理体系需要国际社会共同参与,共同推进。应坚定维护合作共赢的理念,因为现在是合作共赢的时代。

拉脱维亚前总统瓦伊拉·维凯-弗雷贝加说,“一带一路”倡议的提出是对沿线国家和地区,乃至整个国际社会的发展作出的积极贡献。在实现国际和平及共同繁荣过程中,中国发挥了非常重要的作用。希望通过更多的对话和交流来实现共建人类命运共同体的目标。

罗马尼亚前总理彼得·罗曼说,中国的成功依赖于社会稳定和领导人坚定推进改革开放。中国领导人成功实施一系列改革,体现了强大的领导力。中国提出的合作共赢得到全世界认可。

加拿大前总理坎贝尔说,中国节能减排措施不仅能实现中国的目标,对于世界其他国家和地区来说也有示范效应。中国在这方面的合作非常重要,将鼓励其他国家做出更多改变。

新华社广州12月12日电

# 中国成就 惠及世界

## 日本多地纪念南京大屠杀81周年 呼吁铭记历史

### ■新华社记者 王可佳

12月13日是南京大屠杀81周年,也是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日。近日,为悼念大屠杀死难者并揭露侵华日军残忍罪行,日本有识之士于广岛、大阪、名古屋等多地举办纪念活动,呼吁人们铭记历史、开创和平友好的未来。

受主办方邀请,南京大屠杀幸存者常志强之女常小梅来到日本,通过讲述自己父亲的证言,向日本民众揭露日军犯下的滔天罪行:日军1937年12月攻占南京时,仅有9岁的常志强目睹父亲和4个弟弟被日军残忍杀害,一家6口鲜活的生命就这样被顷刻剥夺。“当时,整个南京城惨遭日军洗劫。大量无辜生命被屠杀,有多少家庭为死去的亲人流尽泪水。”

如今,90岁高龄的常志强已不能亲自来到日本介绍自己的经历。常小梅表示,对侵华日军暴行的控诉,不能因为南京大屠杀

幸存者们的老去或死亡而终结。作为大屠杀幸存者的子女,自己有责任和义务代父亲向日本民众揭开历史真相。

南京师范大学教授张连红也受主办方邀请,向日本民众介绍了西方记者、传教士、外交人员等所记录的南京大屠杀相关报道、影片、史料等,通过当年国际社会的视角揭露了侵华日军大规模屠杀手无寸铁民众及强奸妇女、掠夺财物等残酷行径。

很多前来参加活动的民众表示,南京大屠杀幸存者血淋淋的亲身经历以及当时的影片、报道等如山铁证所揭露的残忍真相令人感到非常震撼。

前来参加大阪纪念活动的田中裕司告诉记者,自己大学专业和工作都与中国相关,在与

中国民众交往、交流之中逐渐了解了一些历史真相,便渴望更深入地学习这段历史。他表示,幸存者的经历令人震撼,人们

有必要将历史真相传递给下一代。

前来参加名古屋纪念活动的一名历史专业女大学生告诉记者,越是了解战争历史真相就越认识到和平可贵,她希望能够更多地了解这段历史,也希望有机会可以去南京听取更多幸存者的证言。

随着亲历战争的一代人越来越少,战争逐渐被日本人淡忘。日本的教科书中对战争的描述以被害经历为主,加害经历不断被删除。在大阪国际和平中心等纪念馆中,与加害历史相关的展品甚至被撤除。与此同时,右翼分子等势力否认南京大屠杀的言论,部分学者、政客歪曲历史的不和谐声音在日本仍不时出现。

系列纪念活动的主办方之一——民间团体“南京大屠杀60年大阪”干事樋山幸子告诉记者,在日本一直有人试图否认南京大屠杀的历史,而亲历者的证言对于日本民众了解真相来说是最直观的形式。从上世纪90年代起,相关团体每年都邀请南京大屠杀幸存者到日本演讲,至今已持续20余载。随着幸存者年事已高,各团体也开始积极邀请幸存者子女或中国专家学者,继续向日本民众揭露这一真相。

樋山幸子对现在日本年轻人通过学校教育根本无法了解到南京大屠杀真相的现实感到忧虑。她表示,相关团体坚持举办这样的纪念活动,就是为了让尽可能多的人,特别是下一代了解真相。日本人和中国人都应铭记这一历史。

纪念活动的另一主办方——民间团体“No More南京名古屋之会”干事平山良告诉记者,日军犯下的南京大屠杀罪行铁证如山,但名古屋市长河村隆之等一部分人却仍公然发表歪曲、否认南京大屠杀的言论,令人非常愤慨。日本应向德国学习,必须承认曾经的加害历史真相,充分反省并汲取教训,才能够向未来迈进。

从事反对日本纪念馆撤除战争加害历史展品运动的民间团体“思考大阪和平馆危机联络会”事务局长竹本升告诉记者,即使未亲自参与侵华战争,这些曾经的加害历史对于现在的日本民众来说也绝非事不关己。

“日本人如果不了解曾经加害历史的真相,发动侵略战争的错误就仍可能被重演。这就是我们呼吁大家了解历史、铭记历史的意义。”他说:“人们有责任在充分认识历史的基础上,与中国民众建立新的友好关系。”

常小梅表示,铭记历史不是为了记住仇恨,而是为了更好地开创两国间和平、友好的未来。“我们必须以史为鉴,珍视今日和平生活,远离战争恶魔。愿中日两国今后能够世世代代友好下去。”

新华社东京12月12日电

美国的指控  
连日来,孟晚舟被加拿大当局拘押一事引发舆论高度关注。中国外交部发言人耿爽7日表示,中方在第一时间向加方和美方提出严正交涉,表明中方的严正立场,要求对方立即对拘押理由作出澄清,立即释放被拘押人员,切实保障当事人的合法、正当权益。



中国移动  
China Mobile

网龄回馈  
第二波!

查网龄  
再送流量!  
在网几年送几G,最高可送20G  
发送“网龄”  
到10086直接领取  
获赠流量有效期至2018年12月31日

中国移动  
China Mobile

全家十人  
国内通话  
互拨免费

6元组网 含3个副号

最多添加 9个副号

3位短号 精准快拨

本广告不构成要约,具体详询10086或本地营业厅

中国移动  
China Mobile  
www.10086.cn  
热线 10086  
短信 10086